

El Progreso

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes. 1 ptas.
Fuera un trimestre. 4 »
Idem, un año. 16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre 9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta ciudad, es

EL PROGRESO

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de

EL PROGRESO

Calle de Manuel Becerra, 4

EDICION DE LA MAÑANA

Apuntes y pinceladas

LA GUERRA LENTA,

Todo hacía presumir que al llegar los primeros días de mayo la guerra había de entrar en un período de febril actividad. Para nosotros, neutrales, nuestra única preocupación es la de que llegue pronto la hora de la paz. Aunque el abreviar la guerra signifique la mayor pérdida de vidas en el menor espacio de tiempo posible; aunque la intensidad en las operaciones requiera más grandes sacrificios, lo necesario es que termine cuanto antes. En esto creemos que los dos términos de crueldad y de piedad se confunden paradójicamente. Quizá el sistema prévisor y bondadoso del general Joffre, escatimando vidas, cueste a Francia y a Europa muchas más. Quizá tuvieran razón los alemanes, partidarios de una acción rápida, decisiva y cruel.

¿Se vislumbra ya por alguna parte la aurora de la paz? A fines de abril se habló de paz. Era prematuro cuanto entonces se dijo. Para madurar la idea de la paz hace falta que caiga sobre ella el sol de la guerra. Los aliados iniciaron, al principio con un desastre y ahora con éxito dudoso todavía, la magna empresa de pasar los Dardanelos y apoderarse de Constantinopla. Los austro-alemanes, en cambio, han pensado decidir por lo menos una etapa de la campaña liberando Hungría de la invasión que la amagaba y comenzando la invasión de las provincias rusas del Báltico, hacia Libau y Riga. Ambos tratan no solo causar daño al adversario, sino de ejercer influencia decisiva en el ánimo de las naciones dispuestas a tomar partido.

Este efecto moral sobre los neutrales es el que da mayor importancia a las operaciones que ahora se desarrollan. Italia continúa en la misma actitud de ambigüedad, lo mismo que Rumania y que Bulgaria. Un triunfo o una derrota irreparable en el Estrecho, probablemente decidiría la voluntad de estos pueblos inquietos que hoy no quieren comprometerse demasiado. Puede atribuirse a Alemania el propósito de dar golpes de efecto con la invasión del territorio ruso o con el misterioso bombardeo de Dunquerque; pero nada más natural: la guerra se hace de muchos modos y también se influye de muy distintas maneras sobre los ánimos indecisos.

Lo indudable es que la intensidad de las operaciones aumentará a medida que vayan ejecutándose los planes forjados por unos y otros beligerantes durante el invierno. Aunque veamos aumentados los frentes, lo cual en las guerras clásicas tradicionales siempre significó disminución de energía y, por consiguiente, debilidad, en esta guerra es cada día mayor el número de hombres lanzados al combate, aumentando la artillería y con ella todos los servicios de campaña en proporción que permite atender a todas partes, y, en suma, lo que se quiere es adelantar tiempo para resolver cuanto antes el resultado de la lucha. Por desgracia, como las fuerzas se nivelan y todos en la contienda todo el ímpetu y la inteligencia que son capaces de desarrollar, no es fácil que la solución llegue tan pronto como desearíamos y hemos de prepararnos a ver desenvolverse lentamente, en angustiosa espera, la guerra más sangrienta que registra la Historia.

Crónicas barcelonesas

(De nuestro servicio especial)

DEL 1.º DE MAYO.

Para los barceloneses ha pasado casi desapercibida este año la fecha del 1.º de mayo. Holgó un buen número de obreros y trabajó otro no despreciable, sin que nadie se preocupase de ejercer coacción alguna sobre los que en uso de un perfecto derecho, habían tenido a bien, acudir al trabajo. Los que holgaron, marcharon en su inmensa mayoría al campo con sus familias, y regresaron a la caída de la tarde tranquilos y satisfechos, después de haber hecho provisión de oxígeno, en nuestras pintorescas montañas próximas, para reanudar el lunes el trabajo suspendido. Llenáronse por la noche los teatros y salas de espectáculos «El Paralelo», el «Montmartre» barcelonés, y a primeras horas de la madrugada en Barcelona y sus suburbios, reinaba silencio y tranquilidad completos. Las fuerzas de policía y seguridad, que habían prestado servicio extraordinario, retiráronse a sus domicilios y cuarteles, sin haber tenido que intervenir ni en un solo incidente producido por el exceso de vino, ni por discrepancias societarias, ni políticas.

En las Casas de Socorro no fué auxi-

liado ni un solo herido durante el día, ni en los calabozos del Juzgado de guardia ingresó en las 24 horas últimas, ni un solo detenido por delitos de sangre. Este es el mejor elogio que podemos hacer del obrero barcelonés.

El día transcurrió sin que se celebrase ni un mitin, ni una conferencia, ni una velada de carácter societario ni político, y esto es tanto de notar, cuando raro es la víspera de fiesta o día festivo, que en Barcelona no se celebran muy cerca de un centenar, porque hay que hacer constar que en Barcelona se siente como en ninguna otra población de España la afición a los discursos y que en esta tierra, no hay un solo mortal que no lleve un orador en su cuerpo.

Pero aun así y todo, ayer, día 1.º de mayo, fecha en que en épocas no lejanas rara era la sociedad obrera u obrerista que no celebraba actos de propaganda a favor de las reivindicaciones de la clase, no se celebró en Barcelona, ningún acto de esta índole, quedando todo reducido al reparto de unos cuantos ejemplares de un manifiesto redactado por los contados socialistas que en esta capital existen.

Y es que este 1.º de mayo, esta primavera que debió ser sonriente como todas, anuncia solo catástrofes inminentes, desastres horribles como jamás presenciado la historia, en los que el fusil del socialista alemán, materá a su camarada francés o inglés, o viceversa. Es que los obreros, no pueden preconizar en esta fecha la fraternidad universal, ni la solidaridad entre todos los trabajadores, porque la ciencia que hasta ahora había servido solo para alcanzar progresos en la manera de producir, sirve ahora para progresar en la manera de matarse los unos a los otros.

Por esta razón, los obreros han preferido permanecer callados este año en su fiesta predilecta, pues de haber hablado, de haber acudido al mitin, a la conferencia o a la vela como otros años, hubieran tenido que confesar la profunda equivocación en que habían vivido, si no querían pecar de insinceros.

Hubieran tenido que reconocer que las teorías de Carlos Marx son una utopía, ya que los mismos que se han pasado la vida predicando la paz entre todos los hombres y abominando de la guerra, han tenido que cambiar la harramienta del trabajo, por el fusil del guerrero y el taller y la fábrica por el campo de batalla, donde hieren y donde matan sin saber a quien, y tal vez al mismo compañero con quien estaban antes en comunicación constante, para la propaganda internacional de sus ideales, de los mismos ideales con que soñaban redimir al mundo y establecer la igualdad entre los hombres.

Por estas razones, pues, los obreros han de ir pensando en la fiesta del año próximo, en la que libre la humanidad del azote de la guerra, puedan pensar en otras soluciones que conviertan en realidad fecunda, la que hasta ahora no pasó de ser utópica aspiración.

ARTURO F. BONO.

Crónica judicial

Pedradas y otros excesos

El 7 de agosto de 1914 los hermanos Manuel y José Ramón Bajo, se encontraron en una aldea inmediata a Monforte, con Ramón Pérez, sus hijos Manuel y Antonio, y otro sujeto conocido por el «Campelo». Mediaban entre ellos, antiguos resentimientos; y en aquella ocasión comenzaron a discutir, trabándose en seguida una verdadera batalla campal. Consecuencia de la reyerta, fueron unas lesiones causadas al Manuel Bajo, en la cabeza y en la región glútea, que tardaron en curar 24 días, y otra en un brazo, al José Ramón.

Los heridos, señalan concretamente a Manuel Pérez, como autor de las lesiones, y para él, pedía el fiscal la pena de dos meses y un día de arresto. El letrado Sr. Fernández Castro, entendió que los hermanos Bajo no pudieron reconocer al que les causó las lesiones, y solicita la absolución para su defendido.

A continuación se vió otra causa del Juzgado de Monforte, seguida contra María Antonia Núñez, que encontrándose en una calle de aquella ciudad, un pollino cargado con cinco arrobas de patatas, y dolorida del abandono del pobre animal, y de las fatigas que pasaba, lo lleva a su casa, y con toda solicitud lo libra de su pesada carga, y lo deja luego en completa libertad para que pueda gozar de la alegría del vivir.

Pero lo triste del caso fué que nadie creyó en los sentimientos caritativos de María Antonia. Ella que tanto compadece a los animales, sentóse en el banquillo, acusada de un delito de hurto, para el cual pedía el fiscal Sr. Prieto, dos meses y un día de arresto.

Como en el juicio anterior, defendió con acierto el Sr. Fernández Castro.

POR TELEGRAFO

INFORMACIONES VARIAS

DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 5 14'20.

Las pérdidas sufridas por las tropas canadienses

Lord Kitchener ha declarado en la Cámara de los Comunes, de Londres, que las pérdidas sufridas por las tropas canadienses desde su intervención en la campaña hasta hoy, ascienden a 232 oficiales y 5,024 soldados.

Los ingleses rechazados por los alemanes

Los partes oficiales de Berlín aseguran que en la cabeza del puente de Ipres y en la parte Este de la misma región, se han librado importantes combates entre alemanes e ingleses, siendo estos últimos rechazados con grandes pérdidas.

Aldeas abandonadas por los ingleses

Los mismos informes oficiales de Berlín dicen que los ingleses, acosados por los alemanes, se han visto obligados a abandonar algunas aldeas situadas en la región de Ipres donde se han librado los combates de referencia.

Grandes núcleos de fuerzas francesas rechazados por los alemanes.

Otros informes del mismo origen dan cuenta de algunos importantes encuentros librados entre alemanes y franceses, entre el Mossa y el Mosseia.

En todos estos encuentros han sido rechazadas las tropas francesas, después de sufrir pérdidas de mucha consideración.

Prisioneros

En Ailly los alemanes han hecho 760 prisioneros. Entre ellos figuran 10 oficiales.

Otros ataques rechazados

En las cercanías de Rosier han sido rechazados también los franceses en diferentes ataques.

La línea rusa rota en los Cárpatos

En la región norte de los Cárpatos ha sido rota la tercera línea rusa, después de algunos violentísimos combates.

Hacia el Vístula

Los rusos continúan retirándose en todo el frente, en dirección del Vístula. Ha comenzado ya la evacuación de algunos pueblos ocupados por ellos.

La gran batalla entre alemanes y franco-anglo-belgas

No se conoce aún detalle alguno acerca de la gigantesca batalla que se libra en Bélgica entre alemanes y franco-anglo-belgas.

De política

En Palacio

Consejo de ministros

Se celebró esta mañana en Palacio el Consejo de ministros anunciado.

Informando al Rey

El jefe del Gobierno informó al Monarca detalladamente de las medidas adoptadas para la extinción del fuego en el edificio de las Salesas.

También le informó de las gestiones que se realizan para normalizar la vida judicial, interrumpida a consecuencia del incendio de aquel edificio.

Los bomberos

El Sr. Dato elogió calurosamente al Cuerpo de bomberos. Dijo que había dado grandes pruebas de pericia, de valor y de abnegación.

La Benemérita

Igualmente ha dirigido sentidos elogios a la Benemérita por su conducta brillantísima durante los referidos trabajos de extinción, cooperando brillantemente a la acción de los bomberos con su valor y su arrojo dignos de aplausos.

En memoria de Armada

También el Sr. Dato dió cuenta al

Monarca del acuerdo de perpetuar la memoria del Relator Sr. Armada, que como es sabido, pereció en el incendio de las Salesas.

Dijo que el Sr. Armada había sido víctima del cumplimiento del deber y que se había acordado honrar su memoria con una lápida en el nuevo palacio de la Justicia.

Los proyectos económicos

Expuso el Sr. Dato en líneas generales, los proyectos del ministro de Hacienda.

Dijo que para ultimarlos tendría que conferenciar con el Sr. Bugallal y el gobernador del Banco de España.

Agregó que conferenciará, además, con representaciones de la industria y del comercio.

La acción del Gobierno

Dicé el Sr. Dato que el Gobierno concede una atención grande y un interés preferentísimo a las cuestiones económicas que son la base de la reconstitución del país.

La guerra

Cree también el jefe del Gobierno que los problemas económicos se relacionan directamente con la guerra europea, a la cual están supeditadas cuestiones de tanta importancia y trascendencia como la crisis obrera y las subsistencias.

Las propagandas políticas

Opina el Sr. Dato que es necesario consagrar una gran atención a las cuestiones económicas dado el escaso interés con que las gentes siguen las propagandas políticas.

Dice que de estas propagandas está ya cansado el país.

Del interior y del exterior

Después informó al Rey de los telegramas oficiales de hoy.

Estos acusan tranquilidad completa en toda la nación.

Los informes de nuestros representantes en el extranjero tampoco acusan novedad alguna saliente.

El discurso de La Cierva

¿Qué se propone?

Según los señores Dato y Sánchez Guerra, el Gobierno ignora qué propósito guían al Sr. Cierva al pronunciar su discurso político anunciado.

Créese que se trata de un nuevo acto de habilidad de dicho ex ministro.

La presidencia del Círculo Conservador

La posesión

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que desconoce aun la fecha en que tomará posesión de su cargo de presidente del Círculo Conservador de esta Corte.

La Mancomunidad catalana

Un empréstito

El ministro de la Gobernación manifestó que ignoraba en absoluto los propósitos de la Mancomunidad catalana con el empréstito de los 15 millones.

Eso—añadió el Sr. Sánchez Guerra—tendría que ser objeto de una Ley.

Para lunes

Consejo de ministros

El ministro de la Guerra anunció al Gobierno regresará a esta Corte el lunes próximo.

Con este motivo se acordó celebrar Consejo de ministros en dicho día.

Un suelto de «La Epoca», Rectificándolo

El Sr. Dato rectificó un suelto de «La Epoca» en que se censura a él y al ministro de Gracia y Justicia por no realizar las obras de reparación necesarias en el palacio de la Justicia.

Más del incendio

Se retira el material

Hasta bien entrada la mañana de hoy

se ha trabajado sin descanso para la total extinción del incendio.

Cerca de las once, se ha ordenado la retirada del material de incendios.

El descombrado

Quedaron algunas brigadas de obreros, dedicadas al descombrado de las habitaciones.

Algunas de estas habitaciones se hallan materialmente anegadas a consecuencia de la enorme cantidad de agua que se ha vertido en ellas.

Otras se han hundido quedando reducidas a montones de astillos.

La benemérita

También se han retirado las fuerzas de la benemérita que tomaron parte en los trabajos de extinción del fuego.

Lo mismo hicieron las fuerzas del Cuerpo de Seguridad.

La vigilancia

Quedan en el lugar del siniestro algunas fuerzas de Seguridad practicando servicio de vigilancia para impedir que el público se acerque al edificio quemado.

En los alrededores de éste se apiña un gentío enorme para presenciar los efectos del fuego.

La fuerza pública dispérsalo.

El alcalde de Barcelona

Cumplimentando al Rey

El alcalde de Barcelona ha cumplimentado al monarca.

Saldrá para aquella capital mañana.

Conferencias

Después de cumplimentar al Rey, ha conferenciado el alcalde de Barcelona con los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

Firma regia

Un decreto

La pavimentación de Madrid

El Rey firmó esta mañana un decreto anunciando a concurso las obras de pavimentación de Madrid, en la parte a que renunció la casa Peazón.

Los registradores de la Propiedad

Nombramientos

Han sido nombrados los siguientes Registradores de la Propiedad:

Para Plasencia, D. Valeriano Mateos. Para Peñafiel, D. Andrés Macho. Para Lorena, D. José Sabando. Para Muros, D. Esteban García. Para Cifuentes, D. José Jover Muñoz.

Para Jemel, D. Alfredo Rubiera. Para Vivero D. Ramón Estelder. Para Albarracín, D. José R. Carras-cosa.

Para Murias de Paredes, D. Cecilio Lenítez. Para Sedaño, D. José Belloní. Para Puerto Cabras, D. Francisco Ocra-vio.

De Marruecos

Las noticias de hoy

Sin novedad

Los partes oficiales de hoy, dicen que reina tranquilidad completa en todas nuestras plazas y posiciones de Marruecos.

Información general

De Córdoba

Una huelga

Comunica el gobernador de Córdoba que continúa la huelga de mineros en Pueblo Nuevo.

En la mina «Antolín» han entrado a trabajar algunos obreros.

Gestiones

El diputado a Cortes por el distrito celebra frecuentes conferencias con los patronos y los obreros en busca de una fórmula de solución.

Enfermos ilustres

Su estado

Continúan en igual estado de gravedad la señora marquesa de Squilache y el presidente del Senado, general Azcárraga.

ULTIMA HORA Más de la guerra

Madrid 7 3/5

Sin interés

Los partes oficiales de Berlín, Viena, París y Petrogrado no contienen noticia alguna de interés.

Más de política

El Sr. Cobián

El plan político

El exministro Sr. Cobián ha declarado que no debemos variar de plan; que se debe ir a la unión de los liberales y que es necesario que el Gobierno rectifique en política económica.

La Bolsa

Fondos públicos

Table with 2 columns: Bond type and Price. Includes '4 por 100 perpétuo interior', 'id. fin de mes', 'Amortizable al 4 por 100', 'Idem al 5 por 100'.

Acciones

Table with 2 columns: Company name and Price. Includes 'Banco de España', 'Compañía Arrendataria de Tabacos', 'Azucareras preferentes', 'id. ordinarias', 'id. obligaciones'.

Cambios

Table with 2 columns: Location and Exchange rate. Includes 'Laris vista (francos)', 'Londres vista (libras)'.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Se dió lectura a varias solicitudes y proposiciones, que pasaron a informe de las Comisiones correspondientes.

Entre los acuerdos adoptados, figura el de comprometerse la Diputación a sufragar los gastos de sostenimiento de las Escuelas Normales de maestros y maestras de esta capital, quedando la Comisión permanente facultada para realizar los trabajos conducentes para el establecimiento de dichos centros de enseñanza.

También se acordó adquirir varias obras pictóricas, del malogrado artista lucense Sr. Villamil, por valor de 3.000 pesetas, que serán satisfechas con cargo a varios presupuestos.

Comparando conductas

Los ingleses y los alemanes

Los periódicos establecen una comparación entre el trato dado a tres prisioneros ingleses confinados en el fondo de la sala de un torpedero alemán, los cuales perecieron cuando esa nave fué echada a pique el sábado, y el trato dado a los prisioneros alemanes detenidos a bordo del crucero inglés «Amphion», en el momento de ser echado a pique por una mina.

Mientras que ningún esfuerzo fué intentado para salvar a los prisioneros ingleses, tan pronto como el «Amphion» chocó contra la mina, no solo todos los prisioneros alemanes que se hallaban a bordo fueron libertados, teniendo así tanta suerte de salvarse como los demás marineros ingleses, sino que los alemanes heridos por los efectos de la explosión fueron recogidos y auxiliados por los tripulantes y conducidos al hospital de Shotlev.

Los periódicos advierten que la excusa dada por los oficiales alemanes, que el tiempo les faltaba, no justifica de ningún modo su conducta de condenar tres prisioneros a una muerte segura, pues el tiempo faltó más a bordo del «Amphion», que el ataque sorprendió completamente, mientras que el torpedero había sido perseguido más de una hora cuando fué echado a pique.

CABALLOS MARTIRIZADOS

En el periódico «L'Eclair», de París, encontramos un espeluznante relato de los monstruosos martirios a que son sometidos los caballos desde el comienzo de la movilización, bien para evadir las requisiciones, ya para explotar la carne de los irracionales procedentes de la campaña.

Las autoridades en un principio no se preocupaban de poner coto a estas crueldades; pero ante las repetidas denuncias se han visto obligadas a tomar cartas en el asunto.

El principal centro de estación abominable se halla en el barrio de Passy, donde algunos carboneros han alquilado dos

cuadras. Son éstas verdaderas sentinas, sin aire, sin luz, sin pesebres y sin paja que les sirva de lecho. Allí no entran sino caballos hambrientos, extenuados o heridos, adquiridos por el coste de la carne, que son obligados a trabajar a la fuerza hasta reventar.

He aquí algunas de las denuncias presentadas.

Un vecino escribe: «Un caballo, a quien se le había cargado más peso del que podía resistir, y golpeado con la mayor violencia, tiene partidos los riñones. Al entrar en aquella cuadra inmundada ha estado revolcándose toda una noche presa de horribles dolores.»

Otro testigo dice: «Un caballo que se había caído de cansancio y de hambre no podía levantarse. Sin embargo, hacía grandes esfuerzos, golpeándose la cabeza y las extremidades. Tres días y tres noches permaneció así, y al cabo murió por consunción.»

Otro testigo afirma: «He visto un caballo negro que hacía esfuerzos espantosos por levantarse. Se le habían atado las patas traseras para impedir que hiciera ruido. Su agonía fué indescriptible.»

Una irlandesa muy conocida denuncia este otro hecho: «Un pobre caballo estaba echado y tenía sus patas atadas a una cuerda que pendía de la pared. Al mismo tiempo que se revolcaba relinchaba horriblemente. Hallábase cubierto de sangre.»

Se copiosísimas las denuncias presentadas sobre crueldades análogas, y comprobadas plenamente por la Liga de protección a los animales, ha solicitado de las autoridades que se castigase a los autores de tales monstruosidades y que se cumpla la ley Grammont.

INTERESANTE PELÍCULA

Por la casa española «Segre-Films» se presentará muy pronto una nueva película titulada «Los muertos viven» cuyos principales intérpretes son los notables actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

El argumento del cine drama es debido al poeta Marquina.

La preparación de la cinta se ha hecho con toda clase de detalles, y con verdadero lujo.

El artista Sr. Sorolla ha puesto a disposición de la casa editora su hermosa casa jardín, el Duque de Montellano el magnífico parque de su palacio de Madrid.

Varias escenas se desarrollan en el Alcázar de Sevilla y en las históricas ruinas de Itálica.

Se han construido innumerables muebles en los más importantes talleres, para la representación de diversos pasajes.

María Guerrero viste durante la interpretación 14 distintos trajes, obra de la casa Paquin, uno tan sólo de ellos costó 6.000 francos, y 120.000 el magnífico collar que con él luce la ilustre artista.

Con los anteriores datos basta para comprender el gran interés que existe por conocer la expresada película, que muy pronto recorrerá los cines de España.

Un timo nuevo

El ingenio del hampa madrileña es inagotable, y los trucimanos de la villa y corte renuevan sin cesar todos los procedimientos imaginables para sacar algún dinerillo.

El nuevo timo, del que son víctimas las señoras de alguna edad y que se realiza en las iglesias, está fundado en el halago de la vanidad humana, y, por lo tanto, en la mayoría de los casos tiene asegurado el buen éxito.

No recordamos que escritor ha dicho que casi todas las señoras de edad se parecen a la infanta Isabel. Esta observación no ha sido tenida en saco roto por los vividores, y ella ha dado origen al novísimo timo.

Entra en la iglesia una señora con todo el pelo blanco, toma posesión de un reclinatorio: da comienzo a sus oraciones y a los pocos instantes la interrumpe una voz de mujer, diciendo:

—Tome vuestra alteza.

—¿Como mi alteza?— responde la interpelada muy sorprendida.

—¿No es vuestra alteza la infanta Isabel?

—Yo, no.

—Pero si es el mismo tipo, la misma cara y el mismo pelo.

—Bueno, basta, que estamos en la casa de Dios.

—Pues tome vuestra alteza... digo, la señora esta carta.

Y la incauta señora recoge el papelito... En el fondo de su alma le ha halagado ser confundida con una persona de sangre real... Llega a su casa, lee la cartita, que contiene una enumeración de horribles miserias y una súplica de socorros, y se conmueve.

El envío del donativo es seguro en un 60 por 100 de los casos. La dama no puede olvidar que «aquella buena mujer» la supone de estirpe regia, y esta confusión no puede por menos de agradaarla extraordinariamente.

Pero los sacerdotes—y con razón sobrada—estiman que es sacrilegio convertir los templos en patio de Monipodio, y seguramente no tardarán en dar fin con el nuevo y sutilísimo procedimiento de sacar dinero.

DE SOCIEDAD

En el tren correo pasó de Ferrol para la Corte el médico del «Giralda» D. Jacobo Pedrosa.

Salió para Ferrol el primer teniente habilitado del regimiento de Zamora don Delio Flándes.

El incendio del Palacio de Justicia

Detalles interesantes

La plaza de las Salesas está convertida en un inmenso depósito de muebles, custodiados por fuerzas de la Guardia civil.

El aspecto es desolador, pues por todas partes no se escuchan otra cosa que lamentaciones.

Son muchas las familias que han quedado sin hogar.

En uno de los calabozos de la Audiencia se hallaba encerrado cuando se inició el siniestro un preso por violación, a quien el fiscal pide doce años de condena.

Los guardias civiles que lo custodiaban, Enrique Velázquez y Enrique de la Jara, al percatarse de lo que ocurría calaron las armas y sacaron al preso, conduciéndolo al Juzgado de guardia.

Llegada del Rey.—Entusiasta recibimiento

Se prenotó el Rey en el lugar del siniestro, acompañado de un ayudante y de los señores conde de Maceda, ministro de Instrucción pública y Alvarez Arranz.

Al llegar S. M. a la calle del Marqués de la Ensenada la multitud le hizo una proiongada ovación, seguida de infinidad de vítores.

S. M. informóse de lo ocurrido, y después estuvo recorriendo los puntos más siniestrados del edificio.

A continuación trasladose a la sala principal del Juzgado de guardia, con objeto de ver el cadáver del Sr. Armada.

Del tejado a la calle

El bombero núm. 3, Julián Martínez, que fué uno de los primeros en acudir al lugar siniestrado, subió, con gran riesgo de su existencia, a una de las bohardillas del edificio incendiado, con objeto de atajar las llamas, que amenazaban propagarse a la cúpula de la iglesia.

Pronto el desgraciado Julián sintió los primeros síntomas de asfixia, pues el humo le rodeaba por todas partes.

Entonces, con un valor verdaderamente temerario, arrojóse a la calle, teniendo la suerte de no caerse mas que algunas lesiones de pronóstico reservado.

Cómo debió producirse el incendio

Una persona que conoce al detalle el viejo edificio ha manifestado que no es de extrañar la forma en que se produjo el incendio, dadas las condiciones en que estaban los altos de las Salesas.

Según dicha persona, debajo del tejado existía un desván corrido, que abarcaba todo el perímetro del edificio.

En él se guardaban las causas de trescientos años.

Sin duda alguna un cable de la luz eléctrica prendió fuego a uno de los documentos que en el citado desván había, y las llamas fueron, sucesivamente, incendiando todos los papeles allí archivados.

Cuando el fuego consiguió prender en la techumbre lo hizo por diferentes lugares a un tiempo, y por eso casi simultáneas aparecieron también las llamas en distintos puntos.

El incendio debió producirse algunas horas antes de advertirse las primeras manifestaciones del mismo.

Efectos salvados

Se ha conseguido salvar un magnífico ejemplar, en pergamino, de las Siete Partidas, del Rey Sabio, que se conservaba en el Tribunal Supremo.

En los momentos que el fuego adquiría mayor intensidad varias personas acudieron presurosas a salvar la imagen de un Cristo de Alfonso Cano que se hallaba en la Sala primera del Tribunal Supremo, y por la que daban un millón de reales.

A pesar de los esfuerzos realizados por los citados personas éstas no pudieron penetrar en la Sala, donde la imagen quedó destruida por las llamas.

Escena conmovedora

Hubo una escena conmovedora. Fué protagonista el hijo de un ujer niño de seis años.

La pobre criatura, cuando oyó la voz de «¡Fuego!», y vio a los guardias que entraban en su vivienda para salvar a toda la familia, apresuróse a sacar una paloma que tenía encerrada en una jaula, y que oprimía cariñosamente contra su pecho, mientras que con el espanto pintado en el semblante contemplaba las llamas que consumían el edificio.

El niño fué salvado y cuando estaba en lugar seguro, aún aprisionaba la jaula contra su pecho.

La reedificación

El arquitecto de Gracia y Justicia convino con el ministro en entregarle de un momento a otro un presupuesto aproximado de lo que importará la reedificación del edificio siniestrado.

Es casi seguro que sólo se aprovechen los muros para la nueva construcción.

Los periodistas

Los periodistas que hicieron la información del siniestro, justamente molestos con motivo de las desconsideraciones de que fueron objeto por parte de todas las autoridades, y muy especialmente del alcalde Sr. Prast, se proponen depositar en la Dirección general de Seguridad sus «carnets» profesionales, ya que está demostrada su ineffectividad para facilitar la labor periodística.

Un «rata»

Un «rata», que aprovechó la confusión para apoderarse de dos candelabros de aquella iglesia, fué detenido en la calle del Barquillo.

Firmando una sentencia

Los magistrados de la Sala de lo civil del Tribunal Supremo firmaban una sentencia en el momento de recibir el aviso del siniestro.

El Sr. García Prieto

El Sr. García Prieto, que al estallar el incendio disponíase a informar, experimentó los primeros síntomas de asfixia cuando salió a los pasillos, invadidos ya por el humo.

Afortunadamente fué pasajero el malestar, y el expresidente del Consejo pudo salir por su ple.

Explicando por qué murió el Sr. Armada

El magistrado del Supremo y ex juez del Ferrol, D. Edelmiro Trillo Señorans, ha manifestado que el Sr. Armada Losada encontró la muerte, seguramente, al volver de su despacho después de recoger cinco mil pesetas en metálico que le habían entregado en depósito.

Al registrar el Sr. Trillo los bolsillos de la ropa que vestía el Sr. Armada, halló las cinco mil pesetas.

También el Sr. Trillo estuvo expuesto a un grave percance cuando volvió a la sala de togas a recoger la suya con una bolsa que deaba salvar a todo trance por ser un recuerdo de su padre.

Detalles del entierro del Sr. Armada

El entierro del relator S. Armada se organizó en la Casa de Canónigos.

Presidieron el duelo el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos; representantes del Rey y del Gobierno; los presidentes del Tribunal Supremo, de la Audiencia y de la Sala primera, D. Buenaventura Muñoz, y los Sres. García Prieto y marqués de Figueroa, en delegación de la familia.

En el acompañamiento figuraban todos los magistrados y jueces, el personal de la Administración de Justicia, abogados, procuradores y numerosísimas representación de la colonia gallega.

Concurrió con cruz alzada el clero de la parroquia de las Salesas.

El féretro es de caoba.

Se le colocó en una carroza arrastrada por ocho caballos enjaezados a la Federica.

Un enorme gentío presenció el paso de la comitiva.

El duelo se despidió en la plaza de don Manuel Becerra.

Casi todo el acompañamiento ha seguido hasta el cementerio de la Almudena donde se dió sepultura al cadáver.

Aclaraciones del párroco

El párroco de las Salesas Reales ha manifestado que es inexacto lo que dicen algunos periódicos de que la capilla reservada del templo sufriese defectos.

Lo ocurrido fué que a causa del desplome de una bohardilla que había sobre dicha capilla, sufrieron deterioros las imágenes de Santa Teresa y de la Inmaculada.

También desmintió que se estuviesen celebrando misas.

Un donativo de La Cierva

El Sr. La Cierva remitió 500 pesetas al decano del Colegio de Abogados de Madrid para que las reparta entre el personal subalterno de las Salesas que tan grandes perjuicios experimentó con el incendio.

Un recuerdo

El Centro de repórters judiciales se cuidó de recoger para su museo las manillas y parte de la maquinaria del reloj que existía en la fachada del palacio del Tribunal Supremo.

Notas varias de la guerra

Según una comunicación de la Administración de Correos de Italia, un barco de guerra francés se apoderó de 5 sacas de correspondencia que, procedente de América, traía el barco «Siena» con destino a Alemania.

—El periódico ilustrado de Rotterdam «Wereldkroniek» publicó recientemente una fotografía representando una escena en un cementerio: un féretro cubierto con una hermosa corona es bajado a la fosa; al pie de la fotografía dice: «Entierro del hijo del general alemán von Emmich en país enemigo.» Una persona cortó esta fotografía y se la mandó al general. Algunos días después recibió la siguiente contestación: «Gracias muy expresivas por la fotografía que me envía. La he acogido con tanto más interés cuanto que jamás he tenido un hijo. Afectuosos saludos de von Emmich.»

—El honorable W. Allardvce, exgobernador de las islas Falkland y gobernador de las islas Bahamas, ha llegado a Liverpool en el paquebot «Oronsa».

En el curso de una conversación ha declarado que nadie en Inglaterra podrá formarse idea de los días y las noches de inquietud que han pasado en aquellas islas en la época en que la flota alemana circulaba por los mares, después de la batalla de Coronel, en la cual fueron echados a pique el «Monmouth» y el «Good Hope»; como medida de precaución, se enterraron los archivos durante la noche.

Un marino alemán salvado de la escuadra de von Spee ha confesado a una enfermera del hospital de Port-Setanley que los alemanes habían formado un complot para destruir a cañonazos la instalación de radiotelegrafía de las islas Falkland y desembarcar luego, exigiendo la entrega de las islas.

El plan fracasó a causa de la llegada de la escuadra británica, que echó a pique a los navíos alemanes.

Mr. Allarvce supo que después de la batalla de Coronel, la colonia alemana de Valparaiso celebró un banquete para festejar la victoria.

El brindis final fué «Por que la Marina inglesa sea destruída.»

El almirante von Spee se levantó, declarand que ni él ni sus oficiales podían secundar semejante brindis, y se retiró con aquéllos.

Como la escalinata estaba adornada con flores, el almirante exclamó: —Hacéis mal en prodigar así las flores; deberíais guardarlas para mi tumba.

Diarios oficiales

«Gaceta» del día 5

Publica, entre otras, las siguientes disposiciones de interés:

Resolviendo las consultas hechas verbalmente por varios opositores al Cuerpo de Registros de la Propiedad, acerca de si bas-

tará una certificación para acreditar sus condiciones en las oposiciones a que concurren en distintas Audiencias territoriales, o tendrán que repetir la documentación en cada una de éstas.

—Circular dirigida a los gobernadores civiles para que prohiban el uso del nombre, escudos y emblemas de la Cruz Roja en las marcas de fábrica y rótulos de establecimientos ajenos al mencionado instituto, así como en los membretes comerciales o razón social, cualquiera que sea el objeto que se persigue.

Real orden resolviendo los expedientes instruidos acerca de la reforma del art. 150 del Reglamento de Policía de ferrocarriles.

—Anunciando un concurso para proveer el cargo de contador de fondos municipales de Montilla.

«Boletín» del día 6

Administración de justicia: El juez municipal de Begonte cita al que sea autor de haber arrojado una piedra sobre un coche, rompiendo un cristal del mismo, correspondiente al tren 2.404, hallándose a la salida de agujas de la estación de Rabade.

Sentencia del Tribunal municipal de Castro de Rey condenando a Antonio Yebra, Ferrería y su mujer Manuela Barja Basanta a que una vez esta sentencia sea firme, paguen al demandante las 100 pesetas reclamadas en la demanda, con las costas.

UN OBISPO GALLEGO

D. Manuel María Vidal Boullón

En el día de Pentecostés, 28 del actual, verificábase en la Santa Iglesia Catedral de Osmá, la consagración episcopal de nuestro ilustre paisano y respetable amigo D. Manuel M.ª Vidal Boullón, Obispo preconizado de Ciudad Rodrigo.

Será consagrante el Emmo. y Reverendísimo Cardenal Primado Sr. Gaisasola, y Prelados asistentes los de Osmá y Palencia.

Apadrinará al nuevo Obispo el Ilustrísimo Ayuntamiento del Burgo de Osmá, que prepara en su honor la celebración de grandes fiestas de carácter popular.

EN ORENSE

Certamen de orfeones

Ha solicitado la inscripción para tomar parte en el mismo, el de la Agrupación musical de Vigo, masa coral que aunque de organización reciente, se ha formado con elementos seleccionados de otros orfeones que en Vigo existieron anteriormente, y al frente de la cual se halla el prestigioso músico D. José Marín.

Los demás orfeones inscriptos, que lo son: el de la Sociedad de Agricultores de Teis; «La Esperanza», de Vigo; «Colón», de Pontevedra; «Aurora», de Sárdoma, y el «Orfeón Gallego», de Lugo; continúan ensayando con gran entusiasmo el «Saltarello» del maestro Saint-Saëns, que es la obra impuesta para el concurso.

Por el número e importancia de las colectividades que se disponen a disputar el premio, será este Certamen el más importante de los celebrados hace muchos años en Galicia, siendo indudable que el deseo de acudir a este festival habrá de ofrecer gran número de forasteros.

En la Coruña

Un robo—El ladrón por los tejados

Se cometió un robo en la bohardilla de la casa número 3 de la calle de Pasto-riza.

El caco penetró allí por el tejado, abriendo al efecto, violentamente, una claraboya.

Guarda en la bohardilla algunas ropas y muebles el notario de Lugo D. Camilo Varela de Jul, y la llave de la puerta de aquella la tiene la vecina del segundo piso, doña Amalia Martínez.

La sirvienta de ésta, María Rodríguez Fernández, tuvo que ir a la bohardilla, y cual no sería su sorpresa al hallarse allí con un hombre, que al verla, huyó precipitadamente por el tejado, en el cual abandonó dos fundas de almohadas.

Practicado un registro en la bohardilla, se advirtió la falta de cuatro sábanas, una colchoneta, un colchón y otros efectos.

Se llamó a una pareja de los de Seguridad, y se efectuó un registro en las bohardillos de las casas inmediatas.

Todo fué inútil, ya que no se consiguió averiguar por dónde pudo huir el ladrón.

ECOS

DE LUGO

En automóvil particular ha llegado ayer tarde a Lugo la ilustre escritora e insigne gallega Excm. Sr. Condesa de Pardo Bazán, a quien acompañan sus hijos.

La familia de la señora doña Eustaquia Murga Rozabal de García Varela, nos ruega hagamos público que hoy a las ocho y media darán principio en la iglesia de P. P. Franciscanos de esta ciudad las misas gregorianas por el eterno descanso de dicha señora, encareciendo a sus amistades y personas piadosas la asistencia.

Con motivo de la fiesta de San Isidro que se celebra en la Corte, en las estaciones de ferrocarriles se expendrán billetes de ida y vuelta a precios muy reducidos.

Los viajeros de primera y segunda clase, podrán afectar el viaje por los trenes correos, y los de tercera sólo por los mixtos.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Nabela doña Carmen Seijas Farina.

El próximo lunes, como cumpleaños

del príncipe de Asturias vestirán de gala las tropas de la guaración y ondeará en los edificios públicos el pabellón nacional.

El domingo se celebrará en Galdo (Vivero) la feria acostumbrada de ganado.

Hemos recibido un ejemplar del interesante libro titulado «Bloqueo Salvador» editado en Barcelona.

Estoy cansado de la vida

Esta es la frase acostumbrada de los neurasténicos. Deprimidos, las fuerzas postradas, llaman a un sueño, que sea reparador, experimentando continuamente una vaga inquietud, que, bien pronto degenera en tristeza y hace la vida penosa, incitando a una pereza involuntaria.

El próximo domingo, si el tiempo lo consiente, se celebrará una tradicional romería en el cercano y pintoresco lugar de Santalla.

A juzgar por años anteriores, es probable que se vea concurridísima de gente joven de esta capital.

Será amenizada por la popular banda de Ferreira.

VENTA DE CARBONES AL POR MENOR.

En la Plazuela del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se sirven a domicilio, de todas clases e inmejorable calidad, garantizándose el peso.

Las sociedades recreativas «Círculo de Vivero» y «La Peña» se fusionaron en una sola.

Sigue celebrándose en la capilla de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados la novena en honor de su celestial Patrona.

Con tal motivo se encuentra estos días muy concurrido de fieles aquel templo.

VENTA. A voluntad de sus dueños se hace de la casa núm. 62 de la calle de San Pedro, de esta ciudad.

Informará D. Tomás Belón, Plazuela del Colegio núm. 2-2.º.

Durante el año último la compañía de los ferrocarriles de Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo, obtuvo una ganancia de 1.750.081'87 pesetas.

Se han generalizado en nuestra región las lluvias y las tormentas.

Por un guardia municipal se está procediendo estos días a la cobranza del arbitrio de patentes autorizando la venta de vinos de menos de 16 grados, vencimientos del 1.º y 2.º trimestres del actual ejercicio, recaudación que se haga a domicilio.

Arriendo de una casa

Se arrienda la casa de nueva construcción, propiedad de los señores de Paradela, sita en San Roque y señalada con el n.º 11.

Dirigirse a D.ª Asunción Arias de Paradela, marqués de Urquijo, 7, Madrid.

Hemos recibido el último número de la revista mensual «Galicia Agrícola» cuyo sumario es el siguiente:

- «Los prados de alfalfa en la provincia de Lugo»; «Agricultura práctica: Análisis de tierras al alcance de todos»; «De Apicultura»; «Las malas hierbas»; «Medios de economizar el cobre en la próxima campaña contra el mildiu»; «Decálogo del agricultor moderno»; «Semana Agrícola de Santiago»; «Advertencias relativas a la celebración de la Fiesta del Arbol»; «Grados y escardas en los patatares»; «Noticias oficiales de interés agrícola»; «Miscelánea»; «Bibliografía»; «Sección de ofertas y demandas».

PEDRO LÓPEZ SASTRE

Participa a sus clientes y al público en general, que con motivo de trasladarse a Madrid, en la segunda quincena de agosto próximo, liquida todas las existencias, con gran rebaja de precios.

PLAZA MAYOR 25: LUCO DE GALICIA

Coruña.

Del entusiasmo que despiertan los conciertos de la Orquesta Sinfónica de Madrid, organizados para los días 10 y 11 del corriente, da idea el número de localidades pedidas.

Están abonados ya todos los palcos por las más distinguidas familias de la población y las butacas reservadas son más este año que el pasado, debido al número de ellas que han solicitado desde Santiago, Ferrol y Lugo los aficionados que se proponen asistir a las solemnidades musicales.

Durante el mes de abril último se expidieron en el Gobierno civil una licencia de caza y 20 de uso de armas.

Falleció en el Hospital militar un infortunado soldado de caballería llamado Adolfo Paredes Vázquez, de 22 años de edad y natural de la provincia de Orense, a quien hace unos 20 días dió la vegueta del capitán general una cox en el vientre

en el momento en que limpiaba un caballo en el cuartel.

Al infeliz soldado, le faltaban solamente dos días para cumplir su servicio.

Ferrol.

Al aviso «Urania», que se encuentra en el dique de San Julián, se le van a ejecutar varias obras.

Consisten éstas en la nivelación del eje de la máquina, composición de la culera auxiliar y arreglo de la cubierta en el local que ocupa la cocina del buque.

Recibió el Santo Sacramento del Bautismo una anciana extranjera acogida en el benéfico establecimiento de las Hermanitas.

Le administró el Santo Sacramento el digno arcipreste de Ferrol D. Benjamin Domínguez Sotelo.

Regresaron a La Coruña, de donde procedían, el primer teniente de Seguridad D. José Méndez García y los ocho guardias que llegaron el día 25 del mes último.

También salieron para el mismo punto, los cuatro vigilantes que se encontraban en Ferrol en comisión.

Fueron denunciados varios establecimientos que el domingo último no cumplieron con la ley del descanso domical.

Santiago.

Fué curado en el Hospital el niño de 12 años Luis Miguez Beiras, domiciliado en el Balleño, herido de un tiro en la pierna izquierda, y cuya herida se la causó él mismo con una pistola de dos cañones, que momentos antes encontrara en un sembrado de trigo.

Después de haberle sido extraída la bala por el médico de guardia, fué llevado el herido a su casa.

De regreso de la Habana, pasó por Santiago con dirección a Sango, el intrépido aviador Piñeiro.

En Padrón y Cambados esperábase comisiones de Sango, que hiciéronle un recibimiento entusiasta y cariñoso.

En el camino y por telégrafo supo que su esposa acababa de dar a luz en Sango, encontrándose la madre y el hijo sin novedad.

Orense.

La Dirección general del Tesoro envió a esta Delegación de Hacienda la remesa de 150.000 pesetas para el pago de los décimos del billete núm. 22.400, vendido en la Administración que en Verín tiene el comerciante D. Lino García, premiado con el «gordo» en el sorteo del pasado día 21.

Para hacer la entrega de los 30.000 duros salió, comisionado por el delegado, el oficial D. Manuel Alcalá.

Se ha posesionado del Juzgado de primera instancia de Bande, D. Antonio Sanz Fernández.

Pontevedra.

En la romería que el 2 del actual se celebró en la parroquia de San Adrián de Vilariño (Cambados), se promovió una reyerta entre varios mozos, haciendo algunos disparos de revólver el joven José Rial, de oficio pescador.

Fué denunciado al juez de instrucción del partido.

Se celebró en la parroquia de Simes la fiesta anual de la Catequesis, costeada y organizada por el dignísimo párroco D. Ramón García Longo, que con celo ejemplar viene ejerciendo la cura de almas, a satisfacción de todos sus feligreses.

Dió su primera función la compañía ecuestre del Sr. Feijóo.

Vigo.

Se presentó en el Gobierno militar de Vigo y se despidió para Toledo, el alumno militar de la Academia de Infantería D. Francisco Pellicer.

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento por Real orden fecha 29 de abril último, ha tenido a bien nombrar corredor de Comercio de la plaza de Vigo en la vacante producida por D. Pedro Alvarez Vázquez, a D. Julio Tizón Ozores.

LA ARGENTINA

Mejora la situación

Un paisano nuestro que reside hace muchos años en la República Argentina, escribe una carta, parte de la cual está dedicada a la crisis por que aún está atravesando aquel país y que, según esa carta, tiende resolverse: «Parece que la situación del país empieza a querer despejarse.

El estado de miseria no ha desaparecido, pero la reacción no puede tardar ya mucho, porque los Bancos están plétóricos, abarrotados de dinero improductivo, y no pueden seguir así esquivando el crédito, que es el alma del comercio, y más que del comercio, de la industria, en tanto que la industria y el comercio empiezan a ofrecer mayores seguridades después de la tremenda prueba por que acaba de pasar.

La cosecha de este año ha producido alrededor de mil quinientos millones de pesos, de los cuales las dos terceras partes se quedan en el país.

Calcúlese lo que podrá influir esa enorme suma de millones en la futura marcha. Pues en cuanto empiece a restablecerse el crédito la situación será de un relativo bienestar. Así ya se podrá empezar a vivir de nuevo.

Yo espero el retorno a la vida normal de mejores épocas, dentro de muy breve plazo. Esta crisis ha sido la más aguda y prolongada de cuantas he conocido en mis 25 años de residencia aquí».

De modas

La sencillez.—La influencia de la guerra

Aun cuando el oficio de profeta está bastante desacreditado en nuestros días y mucho más en cuestión de modas, hemos por una vez de aventurarnos; bien es verdad que nuestra profecía no es muy difícil, dada la corriente imperante y el buen gusto de nuestras damitas alegres y nuestras señoras graves. De todos los modelos lanzados en la estación presente quedarán sólo aquellos que reúnen esta cualidad: la sencillez. Lo excéntrico lo recargado, va descartándose ya de nuestras modas, con visible ventaja para la elegante silueta femenina.

Las faldas son amplias y cortas; se llevan con sayos cortos, de forma de casaca para señoritas jóvenes, y de sayos largos chorreados para señoras de más edad.

El talle se le deja en su emplazamiento natural y los cinturones sobrios de adornos recuerdan los antiguos modelos.

Un lindo traje de mediodía y de tarde, inspirado también en los viejos retratos, es el constituido por un cuerpo muy ajustado al talle; pero de amplio vuelo sobre la falda o por bellas tunicas de tonos egipcios con dibujos del mismo estilo.

Los colores neutros los medios tonos oscuros, pero no sombríos, imperan no solo en la moda parisina, sino también en la inglesa que en esta ocasión, como en los terribles lances de la guerra van de perfecto acuerdo ambos pueblos y ya que hemos mencionado la guerra, diremos que su influencia sin duda, ha creado las capas de corte militar y variadas en su forma y color; las hay parecidas a las amplias capas de los coraceros, ceñidas como las de las escoceses caprichosas como las de los turcos... pero todas ellas ligeras y elegantes, como conviene a la estación y a la gracia femenina que realizan en la mayoría de los casos.

Volviendo a los trajes, hay modelos verdaderamente curiosos y verdaderamente bonitos: una de las últimas creaciones francesas, se limita a adaptar las modas de los niños para las personas mayores, y lo sorprendente es que el efecto resulta encantador.

Se observa, sin embargo, este año menos actividad que en épocas anteriores. Y es que Francia ocupada en más sagradas obligaciones, se ha olvidado de ofrendar ante el altar de la coquetería y de la moda, aquellas delicadezas señoriles que otros años preparaban con tanta anticipación y gusto. A pesar de todo, algo hemos ganado: en cuestión de trajes, simplificar es embellecer, y la moda actual, sencilla y grave responde exactamente a las exigencias femeninas.

VIZCONDESA DE REVILLA.

CRÓNICA MÉDICA

Un paralelo

Es un gran error—o una gran desgracia—fabricar demasiado ácido úrico, cuyo exceso es, sino la causa, por lo menos el acompañamiento obligado y característico de una multitud de enfermedades y molestias, a empezar por la arenilla, la gota y el reumatismo bajo todas sus formas.

Es pues casi una cuestión de vida o muerte desembarazarse de este veneno. Desgraciadamente, el ácido úrico es prácticamente insoluble, puesto que para fundirlo se son precisas 15.000 veces su peso de agua fría y 1.800 veces su peso de agua caliente.

Pero, a Dios gracias, hay ciertas sustancias que lo solubilizan, evitando así al enfermo las torturas de la cuestión del agua—torturas inútiles por otra parte, porque el enfermo muere seguramente ahogado, antes de haber bebido todo el líquido. Este es el caso del bórato de sosa, de la litina, del citrato de potasa, etc. En este sentido, la ventaja corresponde sin contradicción a la «Piperacina Midy» que, formando con el ácido úrico una sal soluble en 47 veces solamente su peso de agua—8 veces menos de la que se necesita para la litina, por ejemplo—disuelve el 92 por 100.

Como se ve, falta aún mucho para poder establecer un «verdadero paralelo».

DR. FR. PORTIER.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Amalia Roldán Fernández

Recibió ya para la próxima temporada de verano las elegantes colecciones de sombreros-modelo para señora, señoritas y niños y un variado surtido en bebés, pamelas, bateles, cascos de todas clases e infinidad de artículos de novedad para la confección, reforma y adorno de los mismos.

Tiene también la representación de los figurines de modas más importantes de España y del extranjero lo que participa con gusto a su distinguida clientela, y señoras en general.

AMALIA ROLDÁN FERNÁNDEZ.—REINA 19, LUGO

MODAS

Laura Roldán y Hermana

Han recibido para la próxima temporada lo más saliente de la moda en sombreros-modelo para señora y niños.

Esta casa se encarga de la confección y reforma de los mismos.

SAN PEDRO, 21.—Lugo.

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los descendentes: Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'38.—Rápido, a las 9'19.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 6'55.—Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pon-

tevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilicen el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'29.

Idem de correos

Entradas en la administración: Para Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a la 1; de Becerreá, Chantada, Friol, Frijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 0'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Frijos, Meira y Pol a las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 9 a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14.—Certificados, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten impositores desde las 8'30 a las 10'45 y de las 16 a las 17.

El servicio de las 16 a las 17 no se verifica los domingos, y los cobros son desde las 12 a las 13'30.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8'30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8'40 y a las 14.

Recogida de buzones: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos del día 7.—Santos: Augusto, Agustín y Domitila.

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra, f.

ENFERMEDADES SECRE... Blenorragias, Flujo, Gota militar, Cystitis, CURACION PRONTA. RADICAL. SANATOL... PUJUGUET, Farmacéutico, BAYONA (Francia)

Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

ESQUELAS DE DEFUNCION... EL PROGRESO DIARIO POLITICO... ANUNCIOS... En 3ª plana: 25 céntimos de peseta línea, cuerpo 8; 20 id., cuerpo 9 y 15 id., cuerpo 10. En 4ª plana: cuerpo 8, 9 y 10 a 20, 15 y 10 cts. id. Gacetas: a 40 cts. id. Avisos de misas por difuntos o acciones de gracias, 3 pesetas id. Comunicados: a precios convencionales. Bajas a los anunciantes desde 30 inserciones en adelante.

Banco Español del Río de la Plata

ESTABLECIDO EN 1886. Casa matriz: BUENOSAIRES

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Table with 4 columns: Capital suscrito, Capital integrado al 30 de Junio de 1914, Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1914, Prima a recibir sobre las acciones no liberadas.

OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono, núm. 310. Horas de oficina: de 9 a 1 1/2 y de 3 1/2 a 5 1/2.

INTERESES QUE SE ABANAN

Table with 2 columns: Description of deposit types (e.g., En cuenta corriente a la vista, DEPOSITOS a tres meses fijos) and Interest rates (e.g., 1 por 100 anual, 2 1/2 por 100 anual).

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc.

Se previene a los señores accionistas que de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real, núm. 22.—La Coruña.

Lector: Entregue esta hoja a su madre, su mujer, su hermana, su novia; ellas le darán las gracias.

PARIS—14. Rue Tibout LONDRES—W. 217, Piccadilly VIENA—Fleischmarkt, 1 BERLIN—112, Leipziger Strasse

Pictorial Review

EDICION EN CASTELLANO Es el periódico de Modas y Literatura para señoras de mayor circulación del mundo

Precios de suscripción en España. PICTORIAL REVIEW 9,00 ptas. año. ARTE DE VESTIR 2,50 » »

Ventas y suscripciones: S. A. SMART Carrera de San Jerónimo, 7 y 9.—MADRID

LO QUE SOMOS

Una empresa dedicada al mejoramiento del hogar, con sucursales en todo el mundo. Que cuenta con millones de lectoras, de las cuales recibe y extrae sus consejos para madres, señoritas y niños.

LO QUE HACEMOS

Aumentar el valor de la mujer para su padre, su marido, su hermano y su novio, aumentando sus conocimientos y capacidad, sin molestia alguna, sino complaciéndose en la lectura y alternándola con los quehaceres diarios.

CUPÓN

S. A. Smart

Carrera de San Jerónimo, 7 y 9. Apartado de Correos 684, MADRID.

Adjunto por Giro postal remito a Vds. el valor de una peseta por lo que les ruego me manden a mi casa, ciudad de..... provincia de.....

Nombre..... (señora o señorita) (Escribase claro el nombre y la dirección).

Las señoras y señoritas españolas podrán ver esta revista sin gasto alguno, y con toda comodidad, con solo utilizar el cupón arriba mencionado. Para estar segura de recibirlo antes de que se nos agote la edición de este mes, envíelo hoy mismo.

COMPANIA del PACIFICO

NELSON-LINES

VAPORES CORREOS INGLESES

Vapores rápidos al Rio de la Plata

Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Table with columns for ship names (Vapor Orita, Oronsa) and departure dates (el 14 de Junio, el 17 de Mayo).

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia. Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Table with columns for ship names (HIGHLAND LOCH, HIGHLAND PIPER) and departure dates (25 Abril, 25 Mayo).

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Agentes generales de la Compañía, Sobrinos de José Pastor

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12. Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes. NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado. Para informes y carga pueden dirigirse en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

C. le G. le Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio



Línea de Nueva York El 11 de ABRIL saldrá de este puerto para NUEVA YORK el vapor correo rápido

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos

“Californie,” Precio en tercera clase. Ptas. 180'10 » preferencia. » 211'10 » segunda. » 345'10 (Incluidos impuestos)

Al Brasil y Rio de la Plata

Se facilitan billetes de ferrocarril a cualquier punto de los Estados Unidos. El día 23 de ABRIL saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el vapor rápido

Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

“QUEBEC,” Precio en tercera clase: A la HABANA: Ptas. 201'10.—A VERACRUZ: Ptas. 205'10

Vapor rápido HOLLANDIA 15 de Mayo Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Se facilitan billetes de ferrocarril a Santiago de Cuba a 35 pesetas. NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción a bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes. Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida. Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera; tercera preferente ordinaria y carga. La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa presentación de una tarjeta de la casa Consignataria, autorizándolo. Para informes, dirigirse a N. FARINA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION.—El Consignatario, D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña Representante general de la Compañía en España

Lic. Vallina

Advertisement for Fernando Carvallo, CORREDOR DE COMERCIO, with details of services and contact information in Ruanueva, 13.

VDA. DE H. HERVADA

Advertisement for Lic. Vallina, ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL (DENTISTA), specializing in dental work and artificial teeth.

Advertisement for Pedro Menéndez García del Busto, NOTARIO, located in Cruz, 12, Bajo.

ALMACÉN Real, 14 Cantón Grande, 8 BAZAR Real, 17 Ferretería Quincalla Muebles de lujo y económicos Novedades, etc.

-LA CORUÑA-

Máquinas agrícolas.—Trilladoras de varias clases.—Motores de 4 tiempos, completos de 2 a 40 H. P.—Háganse pruebas comparativas con otros motores y demostrarán prácticamente que son los que menos consumen, los más fáciles y los más duraderos.

Advertisement for Molinos CHALLENGE, featuring a detailed illustration of a water-powered mill and technical specifications.

Advertisement for ALMACÉN, offering storage space for various goods and services.

Advertisement for A LOS ANUNCIANTES, promoting advertising services and rates.

Advertisement for H. MANSO, Médico-Cirujano y Odontólogo, with a dental illustration.

Advertisement for Lloyds Real Holandés, detailing shipping routes and schedules.

Advertisement for VDA. DE H. HERVADA, listing various goods and services available.